

從上海而來的訪客



湯漢著

今年六、七月是聖神研究中心職員忙碌的時期。六月初，我們接待了星加坡「中聯」五位成員；稍後，應亞洲主教團轄下的「人類發展委員會」之邀，為該會成員及數位亞洲主教和神父舉辦了一個有關中國的研討營。七月初，我們與幾位來自台灣的神父交流台港兩地教會的現況；七月中，我們接待了由金魯賢主教率領的上海天主教代表團。在上述四組訪客中，以上海代表團的到訪最為觸目，引起世界各地人士的關注，傳播界爭相報導，因為這是一九四九年以來，首次由大陸天主教人士組團外訪。

有關上海天主教代表團訪港的日期、成

員、活動安排，《鼎》廿八期已有報導。本文只欲指出：這些活動安排有何意義？我們能從上海代表團成員身上體會到什麼特質？

正如梵二《教會憲章》所指出，教會是一個由聖統領導的共融團體；普世教會在伯多祿繼承者羅馬教宗的領導下，團結合一；地方教會則在其主教的領導下，聯結一致。因此，在整個安排的過程中，我們都徵詢及知會胡主教。我們亦安排代表團首先會見本地教會的最高領導人；澳門教區高秉常主教雖在葡國渡假，亦特別委托林家駿署理主教熱誠接待。港、澳兩地教會的最高領導人均設宴款待，席間不約而同引用聖詠一三三首

的說話，表達了他們的深厚情誼。

除了聖統以外，教友在今日教會中亦擔當了很積極的角色，因此，與香港天主教教友總會的聚會便成了活動重點。半天的相聚中，教友總會的幹事們不但介紹了該會的歷史、角色及工作，也邀請了全港各堂區議會的會長列席，彼此認識，共勉負起作世光地鹽的使命。

梵二《教會在現代世界牧職憲章》曾指出，教會是社會的僕人，也訓導我們要把信仰、神修與社會生活結合，造福人類。因此，我們特別安排訪問團參觀本港天主教兩大社會服務支柱：明愛服務機構及天主教學校。前者的服務對象由幼至老，達到一百萬人；後者的服務對象則佔全港學生總人數 24.1%。代表團對明愛的龐大精密組織、細緻的愛心服務，留下特別深刻的印象。

主日那天，代表團分成兩組，分別前往兩個有代表性的堂區參與彌撒：一個是沒有教堂建築物而要借用禮堂的堂區，另一個是

有教堂的堂區。他們都受到熱烈歡迎，有些團員因受到熱情包圍而感動下淚，有些團員則說：「這是我畢生第一次看到的活潑而感人的禮儀。」他們不但有機會接觸教友，自由交談，而且還體會到禮儀是我們信仰生活的泉源和高峰。

代表團住在九龍白英奇賓館，這是明愛中心為訓練酒店服務學員的地方。該賓館位於市中心，很方便代表團自由出入，接觸任何親戚、朋友及客人。但為了避免不必要的騷擾，我在徵得代表團的同意後，請賓館協助，使所有外界電話，不直通房間，只能留下姓名、電話號碼及訊息，好讓代表團各人自由決定回覆電話與否。我深信，這樣的安排是表達出我們對客人的尊重，也是人權的要求，因為我們每個人天生有權去選擇和決定自己要做的事。

在聖神研究中心的成員之中，有本地神職、教友、也有很多外籍傳教士。這次接待，出動了所有成員，但大家都精誠合作，感



訪問團送禮給寶血女修會

(左起：金碧賢主教、蘇衍慧修女、湯漢神父)

到很有意義，亦很愉快。這正好證明了今日的外籍傳教士的到來，非為駕馭，乃為服務；他們的不同點，使本地教會的生活更加充實，而他們的臨在，更彰顯了教會的普世性，也提示本地教會要具有向外傳揚福音的精神。

我們亦安排了代表團會見公教青年，不但因為今年是國際青年年，也因為香港青年人很多，是未來社會的希望。他們會見本港公教勞工界，因為國內很重視勞動工人。他們很有興趣參觀修女院，因為國內最近展開修女培育的工作。

我自己從上海代表團成員身上體會到以下五點特質：

(一)重視友情：他們每到一處，必帶點禮物，送給對方，以表情誼。不少與金主教會過面的人，都接受過他的擁抱禮，深感他待人的熱情。

(二)懂得諒解：由於這是我們第一次接待國內訪問團，欠缺經驗。開始時，我們怕安排的活動項目不足夠，等到發覺安排的項目過多而請求有關接待單位割愛時，有關單位又覺得無法放棄，加上天氣酷熱。但代表團却很諒解，仍盡量就合主人家的安排。

(三)恒心不懈：訪問團的出訪並不容易，

要辦頗繁複的手續。首先要有上海市宗教事務局的推薦；進而要獲得上海市政府的批准；之後，呈遞國務院港澳辦公室；獲批准出境後，又要經中國外交部呈英國駐北京大使館，轉呈香港移民局簽發入境許可。至於赴澳門一行，還得在抵港後向有關當局加辦回港手續。面對層層手續，代表團絕不氣餒，逐步克服，實在令人欽佩。

(四)虛懷若谷：代表團每參觀一個地方，都誠懇地稱自己要多多學習，也時刻請人給他們多提供意見。

(五)富洞察力：代表團參觀時，不斷比較今昔，也看出國內外情況及發展之異同，還在適當的時刻，提出適當的問題。

總言之，上海代表團的這次歷史性訪問十分成功。我感到不但既高興又榮幸能接待他們，而且實在獲益良多。在此，我要感謝天主的助佑，亦多謝港、澳教區當局的大力支持，以及教區各有關組織、機構、堂區及熱心人士的慷慨接待和代禱。美國西東大學前任校長墨菲神父專程來港相會，感人至深。新華社香港分社對代表團的抵港及離港，均予以大力協助，而李儲文副社長更設宴款待，我特在此向他們衷心致謝。



訪問團參觀香港明愛中心